

如何理解推进文化和科技融合

学习规划建议每日问答

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》提出：“推进文化和科技融合，推动文化建设数字化赋能、信息化转型，发展新型文化业态。”这是在新一轮科技革命和产业变革加速突破的形势下，推动文化高质量发展、建设社会主义文化强国的重要举措。

文化和科技相生相促，文化为科技创新注入价值导向，科技为文化发展提供强大支撑。历史上科学技术的每一次重大突破，往往都给文化生产方式、表现形式和传播方式带来深刻变化，而文化和科技融合又会对整个经济社会发展产生深远影响，特别是当今时代，科学研究不断突破人类认知边界，技术创新进入前所未有的密集活跃期，高技术领域成为国际竞争最前沿和主战场，科技的影响和作用从来没有像今天这样巨大。抓住科技进步的历史机遇，推进文化和科技融合，提高文化发展的科技含量和科技水平，成为一项重大而紧迫的战略任务。

这是培育文化发展新动能的重要途径。文化和科技融合有利于推动文化创作生产流程变革，推动传统文化业态转型升级，同时为新型文化业态发展插上翅膀。近年来，4K/8K 超高清、沉浸交

互、数字孪生、虚拟现实等新技术广泛应用，网络出版、网络直播、短视频、微电影、数字音乐等新业态蓬勃发展，极大激发了文化创新创造活力。特别是生成式人工智能的突飞猛进和广泛应用，为培育文化新质生产力打开了广阔空间。

这是满足人民精神文化生活新期待的客观要求。科技创新助力公共文化服务数智化转型升级，促进公共文化资源共享利用，推动文物、古建、非遗等以数字化方式活起来、潮起来，使线上阅读、线上观展成为群众文化生活新常态。文化和科技融合不仅提高了文化生产效率，而且增强了文化产品的表现力和传播力，创造出云演艺、数字旅游等新的文化消费场景，丰富了人们的文化选择，提升了文化生活品质。

这是掌握国际文化竞争主动权的迫切需要。科技创新发展正在带来全球文化竞争格局的重大调整，许多国家都在谋求借助高新技术增强文化软实力，科技已成为文化核心竞争力的重要方面。近年来，我国国际传播能力不断增强，网络文学、网络游戏、微短剧等走红全球，都得益于文化和科技融合发展。

落实推进文化和科技融合的部署要求，需要把握好 5 个方面重点。一是推进文化领域核心技

术研发。完善文化和科技融合技术创新体系，将文化领域共性关键技术需求纳入国家科技计划，加强底层技术、基础工具、生成式人工智能等攻关，提高专用芯片、专用软件、先进装备等国产化率，支持技术集成创新和应用示范。二是发展新型文化业态。推动科技赋能公共文化服务提质增效，推进主流媒体体系变革。顺应数字产业化和产业数字化发展趋势，改造提升传统文化产业，加快新型文化业态的产业布局，打造具有强大竞争力的文化科技产业集群。三是培育高水平文化科技企业。发挥文化和科技融合基地(园区)、数字文化产业基地等带动作用，推动各类创新要素向企业聚集，培育扶持更多文化科技领域“小巨人”企业、高新技术企业和瞪羚企业、独角兽企业。四是加强文化科技人才培养。加快建设文化和科技融合创新领军人才和高技能人才队伍。加强供需对接，支持高校设立文化和科技融合新兴交叉学科，培养更多贴近产业需求的复合型人才。五是完善政策保障体系。健全支持文化科技创新的政策体系，完善财政投入机制，支持符合条件的文化科技企业享受资金扶持、税收优惠等政策红利。培育耐心资本，拓宽文化科技企业融资渠道。强化法治保障，把文化领域行之有效的政策制度以法律形式固定下来。

(新华社北京 1 月 11 日电)

(转自《新华每日电讯》)

林草观察

“十五五”，林草机械如何作为？

——访国家林草局哈尔滨林业机械研究所所长周建波

□ 中国绿色时报记者 冯璐

2025年底，“十五五”规划建议就优化提升传统产业提及机械产业；中央经济工作会议明确，围绕发展新质生产力，推动科技创新和产业创新深度融合。

自主科技含量日益提升的林草机械，“十四五”取得哪些突破、目前存在哪些短板、“十五五”产业又会如何作为？记者日前采访了国家林草局哈尔滨林业机械研究所所长周建波。

国内市场整体占有率超 85%

沙障铺设设备、自动栽苗机、大载重飞播运输无人机……一台台防沙治沙机械设备在“三北”工程中持续发力。

多功能便携式油茶果采收机、自走式油茶果采收机、全地形四轮驱动打草机……一台台油茶机械产品在油茶采收季闪亮登场。

在大兴安岭等重点林区，智能遥控林业绞盘机和大功率林地清理机被广泛应用，有效解决了抚育剩余物清理和防火隔离带开设难题。

近年来，我国林草装备领域科技创新与产业升级步伐加快，一系列自主化、实用化技术装备相继研发与应用，为林草高质量发展和现代化建设提供了有力支撑。

周建波介绍，目前，我国林草事业正处于从传统人海战术向机械化、智能化加速转型的关键期，机械应用广度和深度显著拓展，特别是在防沙治沙、木本粮油产业、森林抚育与灾害防控等服务国家重大战略的领域。

当前，劳动力短缺、人工成本持续攀升，同时，林草现代化建设加速推进，机械上阵的需求愈发迫切。

以防沙治沙为例。周建波说：“‘三北’工程攻坚战沙区环境恶劣，人工作业效率低。我们研发的智能三压草帘沙障铺设机和自走式多功能沙障铺设机，实现了稻草、沙柳、芦苇等多种材质沙障的连续铺设，目前已在内蒙古、甘肃、新疆等工程区大规模投入使用，累计治沙面积超过 40 万亩。特别是在新疆，首次实现了鲜活材料沙障的机械化铺设，实测作业效率较人工提升了 10 到 20 倍，综合作业成本降低 40% 以上。”

目前，我国林草装备国内市场整体占有率为超 85%，且在人造板机械等室内加工领域具备国际竞争优势。2024 年，林木机械出口额达 175 亿美元。

“补课”与“抢跑”并行关键期

国产机械凭借其在采购成本、本地化维护与快速定制响应上的综合优势，在市场中占据了主导地位。超过 85% 的市场占有率，直观反映了这一趋势。

目前，我国林草装备内强外弱、结构失衡，特别是户外作业装备的发展水平，与现代化林草强国建设目标相比，仍存在明显差距。

“我国林草装备在造林、抚育、采收等户外作业环节，机械化率不足 15%，远低于发达国家 80% 的水平，高端大型智能化复合作业装备技术仍高度依赖进口，技术差距巨大。”周建波表示，我国林草机械目前在高性能液压系统、高精度传感器、核心控制芯片及复杂环境自主导航算法等关键技术对外依存度高，且因基础研究薄弱导致林机林艺脱节，丘陵山地等复杂地形无机可用。

林草机械产业正在“补课”与“抢跑”并行的关键期。在全国全力推动林草高质量发展背景下，市场对高效、智能、绿色的高端机械需求日益增长。如何补齐短板、布局新赛道，实现弯道超车，已成为行业必须面对的重要课题。

作为林草装备领域的国家队，哈尔滨林机所一直走在培育新质生产力的前列。周建波介绍，“十四五”期间，哈尔滨林机所联合全国农林装备产学研单位，在三方面取得关键突破：数智化方面，开发“林机云”监管调度系统，并研发了感知巡护机器人、机器狗，实现了装备数字化管理与无人化尝试；体系化方面，改变以往单机研发思路，创新提出“适树

适机、机艺融合、多机联动”理念，提供系统化解决方案；标准话语权方面，成功牵头修订 ISO 7112 国际标准，实现了我国在便携式林业机械领域，牵头制定国际标准“零的突破”。

然而，技术突破要转化为产业实力，离不开健康的产业生态支撑。周建波说：“完善林草机械产业生态体系，核心在于打破壁垒，实现产学研用深度融合。”目前，哈尔滨林机所等国内科研机构，已开始联合高校、龙头企业及林草生产单位建立装备试制基地，构建协同创新生态。

行业的整体跃升，最终需要政策与市场的同频共振。周建波坦言，当前政策期待聚焦于三个层面：一是需求侧的拉动，希望将防沙治沙、油茶采收等国家战略急需的先进装备纳入农机购置补贴范围，以市场机制降低用户门槛；二是基础条件的疏通，希望出台政策支持林区、沙区作业道路与宜机化改造，破解“机器进不去”的物理围困；三是创新链的滋养，鉴于林机研发周期长、作业环境恶劣、回报慢，希望设立国家专项研发资金支持基础研究，并鼓励企业通过“揭榜挂帅”参与核心技术攻关。

释放机械化乘数效应

新供给满足新需求、激发新动能。“十五五”，跳出传统装备制造和作业工具的视角，林草机械是否可以促进整个林草资源价值链升级，创造新的经济增长空间？

周建波给出了肯定的答案。他说：“在‘十五五’规划中，林草机械非简单的作业工具，而是驱动林草资源价值链全面升级的核心引擎，将催生出全新的产业业态与经济增长点。”

对于未来，周建波认为应着力从 3 个层面打通难点，释放机械化的乘数效应。

从物理层面打通价值转换堵点。突破传统单机作业局限，构建覆盖“育种管收运储用”全链条的体系化装备解决方案。重点攻关林业特种机器人，实现精准抚育采收，应用重载无人机，解决山区木竹及经济林果运输难题，让资源能够高效转化为商品。

重塑产业模式打通“最后一公里”。大力推广“林机服务中心+专业服务队”的社会化服务新业态，变“卖设备”为“卖服务”，有效解决林农买不起、用不好、修不了的“无机可用”难题，使先进机械得以广泛普及。

开辟产业效益提升全新空间。依托“林机云”监管调度平台，实现装备作业的数字化管理与智能调度。这种“高端装备+专业服务+云端数据”的深度融合，将推动林草产业从传统粗放型向集约化、智能化、服务化转型，大幅提升林地经营效益，为林下经济、生物质能源及碳汇交易等领域，创造巨大的新增空间。

2025 年 12 月，哈尔滨林机所与浙江省常山县人民政府共同建设的林业机械服务中心投入运营。中心作为连接科研端、制造端和应用端的枢纽，提供集装备展示推广、租赁共享、维护保养、机手培训及数据反馈于一体的一站式服务。据测算，机械化服务全面推广后，有望将当地油茶采收效率提升 30% 以上，减少季节性用工 50% 以上。

周建波表示，近期，陆续有省份明确提出合作建设林业机械服务中心的意愿。对于这些需求，周建波将其归因于两点：一是农村老龄化、空心化导致的用工荒和高成本，若不依靠机械化，油茶等产业将面临缺人采摘的危机；二是“三北”工程、油茶扩种等国家战略任务重、标准高、时间紧，依靠高效率的机械化作业是保障如期完成目标的保障之一。

满足并引领这样的需求，不仅能直接创造就业、改善民生，更能有效牵引林草装备供给体系的整体升级。以新质生产力重塑传统产业逻辑，这条升级之路是我国林草机械行业面向未来的必然选择。

(转自中国绿色时报)

映像



1月12日，在第四届东北露营大会的乡村集市上，商家向游客推介当地特色产品。

新华社发(徐率 摄)



在呼和浩特哈素海第四届冬捕节上，渔民们把鱼装车。

自 2025 年 12 月开始，呼和浩特市持续推出 300 余项融合冰雪运动、文化体验、潮流消费等内容的冬季活动，在深化文旅融合的同时，激发冬季消费活力。

新华社发(许婷 摄)

八部门发文助力培育优质养老服务经营主体

记者 1 月 13 日从民政部获悉，民政部等八部门近日联合印发《关于培育养老服务经营主体促进养老服务发展的若干措施》。文件涵盖品牌建设、供需对接、科技赋能、环境优化和要素扶持等五个方面共 14 项具体举措，旨在促进我国养老服务和银发经济高质量发展。

在推进品牌建设方面，文件提出，支持连锁化养老服务经营主体设置具有品牌特色的标识牌匾，提升品牌认知度；鼓励和支持各类养老服务经营主体将特征显著、便于识别的标志申请注册商标。同时，择优将养老服务品牌纳入中国消费名品阵列，打造具有示范带动作用的养老服务领域知名品牌和龙头企业。

为促进养老服务市场化供需对接，文件明确，引导养老服务机构通过连锁化运营等方式进入社区，以社区为载体整合周边资源提供服务，鼓励家政企业积极发展老年人居家照护服务；支持各地立足本地实际，依托现有平台开辟养老专区。

文件还提出，优化养老服务发展环境。要求各地加快养老机构分类改革，持续优化各类型养老机构经营主体支持政策，在养老服务项目政府采购过程中不得设置损害公平竞争的限制性条款，禁止通过隐性条款限制异地养老机构落地。此外，要合理确定养老服务机构行政检查方式，规范检查行为等。

(转自新华网)

埃塞俄比亚启动建设非洲最大机场

环球聚焦

新华社亚的斯亚贝巴 1 月 11 日电(记者 刘方强) 埃塞俄比亚总理阿比日前宣布启动比绍夫图国际机场的建设，该机场建成后将成为非洲最大航空枢纽。

阿比 10 日在机场动工仪式上表示，这个大型机场项目是埃塞发展战略的一部分，旨在支持航空业快速发展并巩固埃塞作为非洲主要航空运输门户的地位。

该机场位于埃塞奥罗米亚州比绍夫图市，距首都亚的斯亚贝巴约 40 公里。据悉，该机场项目总投资约 125 亿美元。

阿比说，比绍夫图国际机场预计

四年后完成一期工程，届时该机场每年将能接待旅客 6000 万人次；全部完工后，该机场每年客运承载量将达到 1.1 亿人次。

据埃塞俄比亚航空公司首席执行官梅斯芬·塔塞乌介绍，该机场项目一期工程包括两个大型客运航站楼、两条平行跑道、可容纳 180 架飞机的停机坪、一家酒店、一个年处理 150 万吨货物的货运航站楼以及一个飞机维修中心。

此外，一期工程项目还包括修建一条连接新机场与亚的斯亚贝巴的现代高速公路以及一条长 38 公里的高速铁路。

目前，亚的斯亚贝巴博莱国际机场是埃塞主要的机场，最大年客运承载量约 2500 万人次。

(转自新华网)



1月12日，在委内瑞拉首都加拉加斯一所公立学校，老师检查学生作业。

1月12日，委内瑞拉中小学如期开启新学期，部分学生已返回校园。自委内瑞拉3日遭美国袭击以来，当地民众生活受到冲击。

新华社记者 丁洪法 摄